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 Invenţia se referă la domeniul optoelectronicii  şi 
poate fi utilizată  în sistemele de transmitere a 
informaţiei prin fibre optice. 

Esenţa invenţiei constă în aceea că  fibra optică 
cu focalizare automată  conţine un înveliş cu miez 
amplasat  între doi  electrozi de dirijare. Totodată 
învelişul este executat ca un tub de masă plastică, 

iar miezul - ca o suspensie coloidală de prafuri  
PbTiO3  şi  SrTiO3  în ulei de polietilsiloxan.  
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Descriere: 
   Invenţia se referă la domeniul optoelectronicii şi poate fi utilizată  în sistemele de transmitere a 
informaţiei prin fibre optice. 

Este cunoscută fibra optică cu focalizare automată ce constă dintr-un miez de cuarţ şi un înveliş 
de protecţie [1]. Axele optice ale microcristalelor uniaxiale din componenţa miezului de cuarţ în 5 
procesul tehnologic de obţinere al fibrei sunt orientate faţă de axa optică a fibrei sub unghiul β(r) sub 
acţiunea câmpului electric exterior cu liniile de forţă  de rază R. Datorită distribuirii date a 
microcristalelor uniaxiale din componenţa miezului de cuarţ, la propagarea radiaţiei prin miez se 
manifestă fenomenul de birefringenţă care are ca rezultat  reducerea amplitudinii iniţiale a radiaţiei 
conform legii exponenţiale pe parcursul unei anumite distanţe. 10 

Dezavantajul fibrei optice cu focalizare automată cu miezul din cuarţ constă în aceea că 
focalizarea automată a radiaţiei şi reducerea dispersiei modale se desfăşoară în fibră pe parcursul la o 
distanţă relativ mare, care alcătuieşte aproximativ un metru şi mai mult. 

Problema pe care o rezolvă prezenta invenţie este obţinerea fibrei optice cu focalizare automată 
care ar permite restructurarea şi reducerea distanţei pe parcursul căreia are loc focalizarea automată a 15 
radiaţiei, precum şi reducerea pierderilor cauzate de dispersie. 

Problema pusă se rezolvă prin aceea că în fibra  optică  cu focalizare automată ce conţine un 
înveliş cu miez, învelişul este executat ca un tub din masă plastică, iar miezul este executat ca o 
suspensie coloidală  de prafuri  PbTiO3  şi  SrTiO3 în ulei de polietilsiloxan  şi împreună cu învelişul 
este amplasat între doi electrozi de dirijare.   20 

Înlocuirea în fibra optică revendicată a miezului solid din cuarţ cu un miez din lichid 
electroreologic permite ca prin intermediul configuraţiei liniilor de forţă şi valorii câmpului electric 
de a obţine o restructurare mai eficientă a profilului indicelui de refracţie şi a reduce  distanţa de 
focalizare automată de 8…10 ori. 

Rezultatul constă în reducerea pierderilor cauzate de dispersie şi convertirea regimului multimod 25 
de  propagare a radiaţiei în regim monomod pe o distanţă de 10…12 cm.   

Invenţia se explică prin desenul din fig. 1 care reprezintă secţiunea fibrei optice cu focalizare 
automată în baza lichidului electroreologic. 

Fibra optică cu focalizare automată este constituită dintr-un tub de masă plastică 1 cu raza a, 
lichid electroreologic 2 ce prezintă o suspensie coloidală sub formă de gel a prafurilor PbTiO3 şi 30 
SrTiO3 în ulei de polietilsiloxan, şi electrozi 3 care permit  orientarea axelor optice 4 ale 
microcristalelor uniaxiale faţă de axa 5 a fibrei sub unghiul β(r).  

Fibra optică cu focalizare automată în baza lichidului electroreologic funcţionează în modul 
următor.  

Prin intermediul câmpului  creat de electrozii 3 axele optice ale microcristalelor uniaxiale se 35 
orientează tangenţial la liniile de forţă 6 de rază R ale câmpului electric. Raza optică 7 cade pe partea 
frontală a fibrei la distanţa r0 de la axa ei refractându-se sub unghiul γ0. 

Raza 8 de lumină în interiorul fibrei se propagă pe o traiectorie sinusoidală analogică traiectoriei 
razei 9 de lumină în fibra cu indice gradat, însă cu amplitudinea 10 ce se reduce conform legii 
exponenţiale datorită birefringenţei cauzate de orientarea tangenţială a axelor optice ale 40 
microcristalelor faţă de liniile de forţă de rază R ale câmpului electric. Prin alegerea configuraţiei 
electrozilor şi valorii câmpului electric poate fi modificată raza R a liniilor de forţă şi prin urmare 
traiectoria de propagare a luminii în fibra optică cu focalizare automată cu miezul din lichid 
electroreologic,  permiţând astfel  convertirea regimului multimod de propagare a radiaţiei în regim 
monomod pe o distanţă de 10…12 cm, care este de 8…10 ori mai mică decât pentru fibra optică cu 45 
focalizare automată cu miezul din cuarţ.  
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(57) Revendicare:  
          Fibră  optică  cu focalizare automată ce conţine un înveliş cu miez,  caracterizată prin aceea 
că învelişul este executat ca un tub din masă plastică, iar miezul este executat ca o suspensie coloidală  
de prafuri  PbTiO3  şi  SrTiO3 în ulei de polietilsiloxan  şi împreună cu învelişul este amplasat între 5 
doi electrozi de dirijare.   
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